











# விாலித்துணர் சாதனைக்குப் பின்னால்

கூடத் ஆவணி மாதம் 8ம் திகதி அராலித்துணரில் இடம் பெற்ற ஒரு கண்ணிவெடித்தாக்குதலில் சிக்கி வடபிராந்தியப் படைத்துறைத் தலைமைத் தளபதிகளான மேஜர் ஜெனரல் கொப்பக்கடுவ உட்பட ஒன்பது உயர் அதிகாரிகளும் ஒரு இராணுவச் சிப்பாயும் கொல்லப்பட்டமை தெரிந்ததே.

இக்கண்ணிவெடித் தாக்குதலுக்கு உடனடியாகவே நாம் உரிமை கோரியிருந்தோம். ஆனால், அந்நேரப்பொழுதில் 'பழைய கண்ணிவெடி' ஒன்றில் சிக்கியே தமது தளபதிகள் உயிரிழந்தனர் என, சிறிதளவு அரக கருத்து அடர்வது தீவகம் சிங்களப் படைகளினால் ஆக்கிரமிக்கப்பட்ட முன்னர் புலிகளினால் அது



வீரவேங்கை புலிதன் (தமிழகம் சிறிதரன்) பங்குருதிய

புதைக்கப்பட்டிருந்தது என்பதே, சிங்களப் படைகள் விளக்கமளிக்கின்றன.

ஆனால், சிங்கள அரக கருத்து



வீரவேங்கை எம்லா என் - திசாந்தன் (பொன்னுத்துறை தங்கத்துறை) வேலணை மேற்கு

தமிழக அது பழைய கண்ணிவெடி அல்ல

தீவகத்திலிருந்து யாழ்ப்பாணம் மீதான படையெடுப்புக்குரிய முன்னேற்பாடுகளைச் சிங்கள இராணுவம் செய்வதொடர்பிய அண்மைக்காலத்திலேயே இக்கண்ணிவெடி புதைத்தோம்.

தீவகத்தைப் பழைய படை அமைத்து வைத்திருந்த பழைய காப்பு விபுலகளை ஊடுருவி உள்நுழைந்த எமது சிறப்பு வேடிப்பிரிவினர், இந்த வீரசாதனைவைப் புரிந்தனர்.

இந்த உண்மையைச் சிங்களப் படைகளும் சிங்கள அரசும் தன் தாக்குத் தெரிந்துகொள்வதற்கும், அனைப் பரிந்துகொள் ஒப்புக் கொள்ளத் தயக்கம் காட்டுகின்றன.

தமது பாதுகாப்பு அரண்களை ஊடுருவி இந்த இராணுவ

சாதனைவைப் புலிகள் செய்துள்ளார்கள் என்று வெளிப்படையாகக் கூற வெட்கப்படுகின்றார்கள்.

ஆனால் இக்கண்ணிவெடி ஒரு தடவையில் அவ்வது ஒரு நாளில் கலமாக புதைக்கப்பட்டதல்ல. பல இடங்கள் உயிரிழப்புகள் மத்தியில், பல நாட்கள், பல வேடி வீரர்களினால் பல இடங்கள் பரிசோதிக்கப்பட்டபின், பொருத்தமான ஒரு இடம் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டு இக்கண்ணி புதைக்கப்பட்டது.

இக்கண்ணி புதைக்கப்பட்டவெளித் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட இடம், பெரும் வெளிப்புறம்; தினமும் படையினர் பயணம் செய்யும் பாதைகளில்.



வீரவேங்கை - தமிழன் (சிராஜா புலிதேவதீரன்) வேலணை

ஏனெனில் இது சாதாரண சிப்பாய்களுக்காக வைக்கப்பட்ட கண்ணிவெடி.

படையெடுப்பை முன்வின்று



2-வது வெப்ப (பிராச்சின் ரெப்பிச்சன்) பங்குருதிய

வழிநடாத்த இடங்கும் முக்கிய உயர் அதிகாரிகளை இலக்காகக் கொண்டு வைக்கப்பட்ட கண்ணிவெடி.

இவ்வீதம் ஒரு பொருத்தமான இடத்தைத் தேர்ந்தெடுத்து கண்ணிவைப் புதைக்கமுன்னர். இந்த கண பணியில் ஈடுபட்ட துண்போராசிகளான நாம் இம்துள்மேன் லுள்கள் வெப்பமேற்பு சம்பவங்களில் வெப்பமேற்பு இடங்களில் வெப்பமேற்பு நாட்களில் வீரசாதனை அனைத்தனர்.

எம்லா என், புலிதன் ஆகிய போராசிகள் 22-4-92 அன்று வேலணையினும், தமிழன் என்ற போராசி 29-05-92 அன்று அராலி வெளிவிடும். 2-வது வெப்ப பெம்பியன், 2-வது வெப்ப அபிமுகன் ஆகிய போராசிகள் 15-06-92 அன்று ஊர்காவற் குறையினும் வீரசாதனை செய்தனர்.

துணிகரமான இந்த இரகசியப்

பணியின்போது எதிர்பின் கண்ணிவெடி மட்டு துப்பாக்கிக் குண்டுகளும் சவணம் அருத்தியும் எதிர்பின் வலயத்துக்குள்பெயர்வு லுள்கள் வீரசாதனைத்தனர்; லுள்களது உட்கண்கூட எதிர்ப்பிடம் சிக்கின.

இத்துணியர் வீரசாதனைவைப் புரிந்த சிறப்பு வேடிப்பிரிவில் போராசிகளுக்குத் தமையல் பிரபாகரன் அவர்கள் பரிசீலனை வழங்கிக் கொள்வதற்கும் எமது மக்களுக்கு அந்நாளில் பெயர் விபரங்களைத் தெரிவிப்படுத்தினர்.

இவ்வீதம் தமிழ் வீரருடைய போராட்ட வலமற்றும் முக்கிய இடம்பெற்றவீட்ட அராலித்து



2-வது வெப்ப அபிமுகன் (பெராசு) விளக்கம்) இலத்திரோட்டை மன்னார்

எற்க கண்ணிவெடியில் பின்னால் உயிர்த்த தீவகமும் மிகப் பெரிய வீரரும், துணியும் அடக்கியவரான

## கன்னிர் விட்டே

இளங்கோ சதிதெய்வப்பட்டமாரி அது இராணுவத்தினர் தான் ஏதெனவே பிரச்சினை வந்தால் எந்தப் பாதையால் ஓடவேண்டும் என்று கிறித்திரணுக்கு கருதிருந்தார் அவ்நேரம் ஒடினால் கிறித்திரண கணத்தரப் போன நிலையில் சவணட்டைக் கடித்தான் (முழுமையாக விழுங்கவில்லை) அந்நிலையிலும் தப்பாடிவரும் போல இருந்தது முகாமுக்கு ஒடிவந்து விட்டான், முதலாளியின் சாப்பாற்றப்பட்டு விட்டான்.

இளங்கோ காமடைத்த நிலையில் உபஇலத்திரத் துப்பாக்கியைப் பாடும் பாலவாய்க் கழற்றி ஆற்றுகுள் வீசினார் (பெருகல் ஆறு முதலமைத் திறந்தது) எட்டைப்பணியில் இருந்த பணத்தை இராணுவத்தினர் பாய்க்குந்த முடியாதவாறு சிறித்தெறித்தார். (இளங்கோ சிறித்தெறித்த தெட்டக்கள் சில இன்னும் முதுகில் உள்ளனர்) சவணட்டை உட்கொண்டார்.

சவணைத் உட்கொண்ட நிலையில் இளங்கோ என்ன நிலைத் தீர்ப்பாரார்?

அப்போது 19 வயதில் உள்ள தம்மனைவிவையார்?

முன்று குழந்தைகளினதும் எதிர்காலத்தையார்? முதல் முதல் மட்டக்களப்புக்கு ஹெயின் வரும் போது அதை ஏதெனவே தெரிந்தும் சத்திரப்பம் சிலக்கமால் எசிறென் வந்தார்?

முன்னாலதுதான் சரிவேன தான் திடமாக நிலைக்கிறேன் இன்ன கோணல் பற்றிச் சரியாக அறிந்தவன் என்றவகையில் இன்ன கோணல் பற்றி நிலைக்கும் போது விரிக்கமுடியாத ஏதோபொரு உணர்ச்சி ஏற்படுகிறது. 'கொஞ்ச நாளைக்கு அவரைத் தூர இடம் ஒன்றுக்கும் அனுப்பாதேய்கோ என்று சொன்னதைக் கேட்காமல்போ' என்று ஜெயந்தி கருத்தச் சொல்வது போன்ற ஒரு உணர்வு ஏற்படும்.

இளங்கோவின் மரணம் பற்றிய செய்தி வாழ்ப்பாணத்திலிருந்து தான் மட்டக்களப்புக்குக் கிடைத்தது அப்படிவானால் காத்தவன் என்? ஏன் வராமல் தீர்த்தான்? தாக்குத்த கொள்வதற்குத் தான் தான் சில நாட்களின் பின் காத்தவன் என்னுடன் தொலைப்பெயிவித் தெரிப்புகொண்டான். சம்பவம் நடந்த உட்பே ஏங்கலின் வராததற்காக அவனைக் கொடுத்திக் கொண்டேன் 'எப்பிடிக்க காக்க வரமுடியும்? கடுமையான்க்க நடத்து காலெல்லாம் ஒரு கொடுமை' என்றான் அவன். பின்னர் காத்தவிலும் போன

போதுதான் இடையகமையுக் கவனித்தேன்-கத்திரத்துக்காக தான்மக் கொடுக்கும் விசையுடன் அந்தக் கொடுமையுடன் என்று

இளங்கோவை இழந்ததற்காக பிடியு கொடுக்க வேண்டுமென் தான் காத்தவன் இளங்கோவைய தான் இழப்பதற்கு காரணமாக வரவர முகாம் இராணுவத்தினர் மீது எமது முதல் தாக்குதல் (17-08-85 அன்று) தடைபெற்றது ஏனென்று ஒரு 7.56 ரக ஹெயின் கிடைத்தது ஒன்று இராணுவத்தினர் கொல்லப்பட்டனர் பின்னாலில் மட்டக்களப்புக்கு வந்து சேர்ந்த குரம்பொருத்திகளுக்குத் தலைமை தாங்கினார் ஏதோ ஒரு திடுக்கிதமாக

வணத்திக் கொண்டு போனது ஏனென் தெரியாது. முதலமைப் போராட்டம் மட்டக்களப்பு மரகட்டை இளங்கோவிற்குரிய சிவகம் சிவகம் உட்பட ஏராளமான படைப்பினர் இழந்தது சிவகம் உட்பட படையெடுப்பின் காரணம் மட்டக்களப்புக்கு

தமிழ்த் தேசிய இராணுவத்தின் மீதான தாக்குதலில் லுள்களும் உட்பற்றப்பட்ட 50க்கு மேற்பட்ட களங்கள்தோர, 700க்கு மேற்பட்ட LMG, 2000க்கு மேற்பட்ட

எர்பிகள், ஏராளமான மோட்டார்கள் போன்ற ஆயுத்களை ஏற்றுமத்திக் கழிப்பு இத்திரக்களும், பரவலாகவுடும் (வொறி) தான் தேவைப்பட்டன என்ற செய்தியை அறித்தபோது பரமதீகாவையார், ரவிசையார் இறுத்து ஒருபோரு ஹெயின் மட்டுமே பெற்றுக்கொண்டது நிலையக்கு வந்தது

தொடர்ந்து சிவகம் உட்பட பிணருடனான போர் தொடர்ந்து போது (1990 லுள்) காண்புச் சேனை முதல் பொருத்தியல் வரையினான சகல கால நிலையங்களும் ஒரு இரவில் கைப்பற்றப்பட்ட செய்தி கிடைத்தது அப்போது தான் தெற்கில் பீழத்தில் தாக்குதல் முதலாவது காலத்திலமைத் தாக்குதல் தான் நிலையக்கு வந்தது ஒரு கால நிலையத்தைக் கைப்பற்றிய ஆயுத்களும் போராசிகளும் போதாமலிருந்த தான் இன்று ஆயுத்களின் தொகையின் ஆட்பணத்தின் பல்லாயிரக்கொடி நிழலாத எண்ணி மகிழ்ந்தோம்

எமது போராட்டத்தின் வளர்ச்சி சிவகம் உட்பட பிணருடனான போர் கடித் தெரிந்தது அன்று (13-10-85) அடம்பலின் எம்மால் கைதெய்வப்பட்ட கைதிகள் பரிமாற்றத்தில் லுள்கள் சிவகம் உட்பட ஒப்படைக்கப்பட்ட (19-12-85) பணத்திறையைச் சேர்த்த அறித்திரத்திரி இன்று (27-08-91) உட்குணையில் எமது தாக்குதலில் பொது உயிரிழந்தவர்கள் இத்திரத்திரத்திலும் 24 இராணுவத்தினர் கொல்லப்பட்டனர்

20 ஏர்பிகள் கைப்பற்றப்பட்டன) இவ்வளவு பெருமளவு பெருமளவுதான் சிவகம் அரக இத்திரத்திலும் எமது தாயில் ஏதெனவே இரப்பும் இருக்கவில்லை. இது எமது வளர்ச்சியில் இன்னொரு மறித்துக் காட்டு

1990ல் ஆண்டு கொல்லுச் சேனையில் குரம்பின் புலித்தின் முதலமை பின்னர்து மேல் கைதிகளான அந்தக் கட்டிடம் தடைபடுத்தி அதில் தாணும் வந்தது கொண்டி அன்று வளர்ச்சிக் கொண்டு இந்த பண அறிவு ஹெயின் கைதிக் கொண்டு போராசிகளாக திறமற்ற அந்தக் கட்டிடத்தில் திட்டிணும் பெரும்பார், 'தமிழ் வீரருடைய' போராட்டத்தில் தான் கைப்பற்றிய ஆயுத்களின் பெருமளவுதான் மட்டக்களப்பு அப்போது பரிசேத்தி விடுத்த தெய்வப்பட்ட இன்று வாழ்ப்பாணம் போட்டை எம்மால் விடுவிக்கப்பட்டிருக்கின்ற தென்றால் மட்டக்களப்பு போராசிகளும் தான் வீரசாதனை மட்டக்களப்பு போராசிகளும் அந்த வீரசாதனை அடைந்தவர்கள் அனைத்தியும் போட்டை போட்டியை விடுவிப்பதற்கு பண்படுத்திய ஆயுத்களின் கணிப்பாய்வை எம்மால் கைப்பற்றப்பட்டனவே

தான் அந்த இடு கைத்தொடக்கி களைமும் திறமைத்துக் கொண்டு உட்பே இளங்கோவின் குழந்தைகளையும் காத்தவன் கொல்லித்த பாதங்களையும்